



■位于太保镇上坪村内的陈皮柑种植基地内，150亩山地已经种下了陈皮柑树苗。



■太保镇莲塘村的狮舞文化产业基地。



■基地通过免费彩扎技艺培训，有效带动农村劳动力特别是妇女实现就业增收。

广州市花都区驻清远市连山壮族瑶族自治县太保镇工作队：

## 聚焦“农文旅体康” 奏响强镇兴村乐章

油菜花开满地黄，丛间蝶舞蜜蜂忙。早春二月，位于大山深处的欧家梯田油菜花盛放，蔚为壮观，吸引络绎不绝的游客前来打卡。

绿水青山，是太保镇发展的最大优势和底气所在。广州市花都区驻清远市连山壮族瑶族自治县太保镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）入驻以来，深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，充分发挥花都所能、各家所长，积极协助太保镇大力发展绿美经济，努力探索“农文旅体康”融合高质量发展新路径，扎实推动“百千万工程”结出丰硕成果，乡村全面振兴跃上新台阶。

■采写：新快报记者 朱清海  
■图片：新快报记者 邓迪



■村民王大姐和工友们手法娴熟地制作超大醒狮。

### 点绿成金 推动绿水青山向“金山银山”转化

走进位于太保镇上坪村内的陈皮柑种植基地，150亩山地已经种下了陈皮柑树苗。良好的生态环境，为陈皮柑落地生根提供了一方沃土，欣欣向荣的景象，是太保镇加快推动绿水青山转化为“金山银山”的生动缩影。

“这个基地不仅带动附近村民在家门口就业增收，而且将持续壮大上坪村集体经济。”工作队队长罗杰成告诉新快报记者，在太保镇和工作队引导及支持下，连山壮族瑶族自治县丰乐农业发展有限公司（下称“丰乐公司”）在上坪村发展陈皮柑种植，发

挥联农带农作用，提升村集体经济“造血能力”，拓宽村民增收致富渠道，激活乡村振兴内生动力。

入驻太保镇以来，工作队全力配合镇党委、政府，抓住产业这个高质量发展的根本，立足当地优越的生态环境和丰富的资源禀赋，因地制宜鼓励乡村特色产业发展，积极探索“农文旅体康”融合高质量发展创新路径，助推“百千万工程”加力提速，激发释放镇村活力潜能。

在太保镇和工作队的帮扶下，丰乐公司不断壮大，发展成为集生产、加工与销售于一体的市级农业

龙头企业。该公司通过连片开发千亩示范基地，为当地农户提供了就近就地就业岗位，同时带动更多农户种植蔬菜持续增收，被评为国家农民合作社示范社，丰乐莲塘农业连片示范基地成为清远农业百亿产业项目连州菜心6个示范基地之一。

“我来这里上班两三年了，每个月收入还不错。”在位于太保镇旧山村的丰乐公司，务工村民李大姐对新快报记者说，她原来在广州上班，由于家里老人年纪大了，两个孩子需要照顾，她选择回家就近就业，实现挣钱和顾家“两不误”。

### 民生优先

聚焦“急难愁盼”办好民生实事

去年，工作队得知莲塘村农户覃大哥种植的香芋南瓜遇到销售难题后，及时争取花都区花城街道办事处、区政务服务和数据管理局、区财政局、赤坭镇政府等组团帮扶单位支持，并发动企业、个人共同参与消费帮扶，“以购代帮”助农销售1万余斤香芋南瓜，成功解了农户燃眉之急。

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”入驻太保镇以来，工作队时刻把群众冷暖放在心上，坚持在发展中保障和改善民生，聚焦群众“急难愁盼”，汇聚社会各方力量，努力抓好办成群众可感可及的民生实事。

爱心企业捐赠3.6万元设立专项助教助学奖学金、公益团队捐赠价值近2万元的体育和文化用品、点亮困境学生“微心愿”……去年12月，花城街道办事处联合共青团花都区委员会、花都区气象局、广清指挥部驻连山工作队、共青团连山壮族瑶族自治县委员会、太保镇政府及工作队等多家单位，携手企业和公益团队，举办了“花都太保手拉手 筑梦启航心连心”圆梦微心愿助学活动暨迎元旦花都太保青少年文化交流活动，为山区孩子送去冬日的温暖，助力乡村教育事业更好发展。

春节前，花都区赤坭镇、花都区财政局负责人率队到太保镇开展对口帮扶协作调研活动，进一步加强两地交流与合作。赤坭镇机关第三支部委员会及赤坭镇工商联党支部与保城村委、广州银都投资控股有限公司与旺洞村委分别签下“红联共建，村企同心”协议书，为乡村全面振兴注入新的活力。

与此同时，赤坭镇一行走访慰问了莲塘村和保城村的困难户，为他们送上米、油、棉被等慰问品及慰问金，致以节日问候和美好祝福；花都区财政局一行赴旺洞村调研小黄姜产业，并入户慰问村里的困难户，把党和政府的关怀与温暖送到群众心坎上。

“梦虽遥，追则必达。”花都区后方单位对驻镇帮镇扶村工作的高度重视和大力支持，让工作队备受鼓舞，将人民过上幸福生活作为“头等大事”来抓，锚定目标，接续奋斗，干字当头，实字为要，为太保镇实现高质量发展贡献花都力量和智慧。

### 以“典”带面 探索强镇兴村高质量发展新路径

“一个月（收入）有2500元，如果手快一点，3000元也有，我觉得挺好的。”春节前，位于太保镇莲塘村的狮舞文化产业基地进入生产、销售旺季，村民王大姐和一群妇女手法娴熟地制作超大醒狮。她以前在家带孩子，经过技能培训，在基地有了稳定的工作和收入。

“莲塘狮舞”作为县级非物质文化遗产，有着深厚的历史文化底蕴。

蕴。太保镇联合工作队依托狮舞文化特色资源，以“狮”为媒、以文兴业，促成广东醒狮省级代表性传承人、非遗醒狮赵家狮第五代传人赵伟斌和“醒狮扎作技艺”市级非遗代表性传承人陈金明落地莲塘村，为狮舞文化产业发展注入强劲动力，走出一条文化产业赋能乡村振兴的新路子。

在各方共同努力下，长期闲置的莲塘小学旧址变成了狮舞文化产业基地，采取“乡村振兴车间+公司+合作社+农户”的经营模式，打造

成为富民兴村的强力“引擎”。目前，基地设有手扎工艺、缝纫、彩绘等车间，通过免费彩扎技艺培训，有效带动农村劳动力特别

是妇女实现就业增收。

去年9月29日，来自莲塘狮舞文化产业基地的大小醒狮头，通过工作队牵线搭桥，在花都区赤坭镇“潮涌巴江”文创街区暨国庆黄金周夜经济系列活动惊艳亮相，吸引了市民游客的目光。基地采用“订单式”生产模式，推动狮头产品走出连山，远销东南亚，不断擦亮“莲塘狮舞”文化名片。

莲塘村盘活农村闲置资源，发展狮舞文化产业的同时，在太保镇、工作队指导和支持下，积极探索农村“三地活化”改革路径，培育壮大乡村特色产业，入选省“百千万工程”首批典型村，莲塘狮舞文化产业基地被评为广东省休闲农业与乡村旅游示范点。

“典型引路、以点带面”“因地制宜、突出特色”“政府引导、市场运作”“群众参与、共建共享”……下一步，工作队将继续加强党建引领，围绕典型镇（村）培育下功夫，以“典”带面促进强镇兴村高质量发展。

■务工村民李大姐向工作队介绍丰乐公司销售的产品。

